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Резиме 
 

Аутор у раду третира мето-
долошка питања организације и 
извођења акционог истражива-
ња. Саопштава стање у тој об-
ласти, упућује на ниво методоло-
шких приступа и предлаже кон-
кретне начине примјене акционог 
истраживања образовно-васпит-
не праксе.  
_________________ 
 Рад је презентован на научно-стручној 
конференцији „Педагогија-информацио-
не технологије-образовање“ у органи-
зацији Друштва педагога Републике 
Српске, 16.12.2019. године на Филозоф-
ском факултету у Бањој Луци. 
Миленко Кундачина је доктор педаго-
шких наука и редовни професор на Свеу-
чилишту Херцеговина у Мостару.  
Е-адреса: kundacina.milenko@gmail.com

Разлоге за такав напор аутор 
налази у потреби да наставници 
истражују властиту професио-
налну праксу и објективније 
вреднују свој образовно-васпитни 
рад са сврхом самоунапређивања, 
те да се у пројектној настави 
приђе са више методолошко ос-
мишљених истраживачких пос-
тупака. 

Кључне ријечи: квантитатив-
на парадигма, квалитативна па-
радигма, истраживање, истра-
живачке активности. 

 

Увод 
 
Досадашњи развој научне мис-

ли о истраживању образовно-вас-
питне праксе углавном је остао на 
нивоу емпиријско-аналитичких – 
класичних истраживања која су 
извођена за потребе објављивања 
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научних и стручних радова у пе-
дагошкој периодици и саопштења 
на научним скуповима. Очиглед-
но је да истраживачки рад није 
био усмјерен на сагледавање об-
разовно-васпитне праксе ради ње-
ног вредновања и преиспитивања. 
Изводио се прије свега без уче-
шћа наставника и стручних са-
радника. У вези са таквом прак-
сом поставља се низ питања: Ко-
лико традиоционална истражива-
ња доприносе самовредновању и 
самоунапређивању образовног про-
цеса? Да ли се без истраживања 
образовне праксе може унапри-
једити образовни процес и пос-
тићи већи квалитет? Да ли настав-
ници у основној и средњој школи 
посједују истраживачке компе-
тенције неопходне за истражи-
вање и самовредновање сопстве-
ног рада? Овоме треба додати и 
чињеницу да се постојећа истра-
живања стручних сарадника – 
школских педагога и психолога 
углавном завршавају саопштава-
њем резултата истраживања школ-
ске праксе на сједницама стручних 
органа – наставничког вијећа, раз-
редних вијећа и актива настав-
ника, без пројектованих промјена 
и акционих планова. Наставници 
у том процесу остају без објектив-
ног сагледавања властите праксе 

и самог процеса истраживања, од-
носно објекти истраживања са 
улогом давалаца информација и 
података који се од њих траже. Из 
свих ових разлога постоји потреба 
да се анализира стање и преи-
спита постојећа пракса извођења 
истаживања у школама од стране 
наставника и стручних сарадника. 

Сагледавања наведеног про-
блема може поћи од научне пара-
дигме објашњавања и парадигме 
разумијевања. Парадигма обја-
шњавања је научна парадигма по 
којој се у истраживањима обра-
зовно-васпитног процеса префе-
рира утврђивање што тачнијих ве-
за узрочно-посљедичних односа 
појава. У пракси таквих истражи-
вања примјењују се егзактна мје-
рења појединачних аспеката прије 
свега исхода образовања, са при-
мјеном оптрузивних истражи-
вачких техника. Углавном су ус-
мјерена на резултате, тј. ефекте 
образовно-васпитног процеса, а 
мање на сам ток процеса. У так-
вим истраживањима појаве се 
посматрају партикулистички, тј. 
праћењем појединачних аспеката 
са што објективнијим приступом. 
У анализи података тежиште је на 
квантитативним аспектима, тј. на 
нумеричким обиљежјима појава, 
при чему се стварне чињенице 
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настоје утврдити емпиријско-ана-
литичким поступцима. Са номо-
тетичком сврхом утврђују се стал-
ни односи двије и више појава 
изражених у виду закона. Ова па-
радигма захтјева критичност и ег-
зактност. Од ње полазе сва емпи-
ријско-аналитичка истраживања 
која ћемо у овом раду, посматра-
но са аспекта значења за образов-
но-васпитну праксу, назвати тра-
диционалним.  

Основни недостаци традицио-
налних истраживања у образовно-
васпитном процесу, засновани на 
научној парадигми објашњавања, 
су: 1) парцијализација образовно-
васпитног процеса на велики број 
сегмената, међусобно раздвоје-
них, чиме се потцјењује комплек-
сност чињеница, структура одно-
са и модела и замагљује сложе-
ност педагошких појава; 2) пригу-
шује се самоактивност наставника 
и ученика; 3) неефикасна су у ри-
јешавању конкретних практичних 
образовно-васпитних проблема; 
4) имају малу примјену експери-
менталних резултата у образовно-
васпитној пракси; 5) ограничена 
су на изучавање мјерљивих чиње-
ница и каузалних веза и односа. 
Парадигма разумијевања је 

научна парадигма која захтјева 
продубљеније схватање истражи-

вачких појава. Нагласак је на ква-
литативним аспектима, херме-
неутичкој, интроспективној и ин-
тервентно-опсервационој анализи 
као и на феноменолошком при-
ступу у истраживању појава. Те-
жиште је на прикупљању подата-
ка са атрибутивним обиљежјима, 
па се назива квалитативна или ин-
терпретативна парадигма. Сврха 
истраживања је идиографска по 
којој је појединац предмет истра-
живања. У прикупљању података 
примјењују се што природније ис-
траживачке технике уз одгова-
рајућу социјалну комуникацију 
истраживача са испитаницима. 
Пажња се усмјерава више на вас-
питно-образовни процес него на 
резултате тог процеса. Логичким 
мисаоним процесима утврђују се 
основна квалитативна својства, 
везе, суштине, фактори, услови, 
узроци и класификације о квали-
тативној датости проучаване об-
разовно-васпитне појаве. Појаве 
се посматрају у својој цјеловито-
сти при чему више до изражаја 
долазе субјективна виђења истра-
живача практичара. Упоређива-
њем и конфронтацијом утврђених 
чињеница, настоји се доћи до узро-
чних, функционалних и других де-
терминистичких објашњења, ме-
ђусобних веза и односа међу чи-
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ниоцима појаве, настанку, раз-
воју, узроцима и посљедицама. 
Парадигма разумијевања даје ви-
ше простора истраживачима који 
изводе наставни процес – настав-
ницима, стручним сарадницима, а 
и ученицима у оквиру пројектне 
наставе. Тежиште се усмјерава на 
продубљивање схватања појаве 
која се истражује.   

Поставке научне парадигме об-
јашњавања у функцији самовред-
новања и унапређивања властитог 
рада наставника могуће је у обра-
зовно-васпитној пракси обезбје-
дити прије свега акционим истра-
живањем. 

 

Појмовно одређење 
акционог истраживања 
 
Акционо истраживање је нас-

тало 1946. године у научном ства-
ралаштву америчког социјалног 
психолога Курта Левина, и то у 
истраживањима социјалних одно-
са у групама. Циљ тих истражива-
ња је био да се односи у групи по-
бољшавају. Такав истраживачки 
поступак назван је акцијом. Међу-
тим, елементи акционог истражи-
вања у проучавању образовних 
појава сусрећу се много раније, 
1920. године, порастом интересо-
вања истраживача за групну ин-

теракцију и процесе у групама, и 
појавом прогресивних покрета. У 
истраживању Курта Левина екс-
перименталне варијабле нису би-
ле строго мјерене и контролисане 
величине као у традиционалном 
емпиријско-аналитичком истражи-
вању, већ се о одређеној актив-
ности просуђивало путем посма-
трања. Акционим истраживањем 
сматрало се истраживање које је 
било усмјерено на проучавање об-
лика социјалних дјеловања или 
активности, али не и на примјеру 
класичних пројеката истраживања 
(Kundačina и Banđur, 2004). 

Покушаји руског педагога Шац-
ког, тридесетих година 20. вијека 
били су усмјерени на измјену нас-
тавникове улоге у процесу профе-
сионалног образовања  и заснивали 
су се на неким основним идејама 
акционог истраживања. Наставни-
ку је истовремено повјеравана и 
улога истраживача како би се ње-
гово образовање одвијало уз рад, 
уз размјену искустава и заједни-
чко рјешавање проблема с колега-
ма.  

У савременом приступу Леви-
ново одређење појма акционог ис-
траживања је напуштено. Друга-
чије схватање суштине акционог 
истраживања налазимо код савре-
мених аутора. За Ану Секулић 
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Мајурец, битна разлика између 
савремених одређења акционог 
истраживања и Левиновог одређе-
ња јесте у томе што Левин акцио-
но истраживање одређује само 
преко предмета истраживања. За 
њега је акционо истраживање оно 
истраживање које се бави неким 
друштвеним дјеловањем, неком 
групном активношћу, дакле ак-
цијом, док Канингхам акционо ис-
траживање одређује као методу, 
начин спровођења истраживања, 
чије је основно обиљежје истра-
живање уз провођење акције, ми-
јењање образовно-васпитне праксе. 
За Секулић Мајурец основно 
обиљежје акционог истраживања 
јесте у напору да се у оквиру ис-
тог не задовољавају само потребе 
за констатовањем одговора на пи-
тање „колико”, већ су усмјерене 
према тражењу одговора „како“. 
То значи да истраживача не зани-
ма само резултат, већ процес који 
јест (или није) довео до неког ре-
зултата у цјелини. Стога се при 
извођењу акционог истраживања 
и не инсистира на поновљивости 
обављених мјерења у истим усло-
вима, као што је случај код тради-
ционалних квантитативно усмје-
рених емпиријско-аналитичких 
истраживања (Sekulić и Majurec, 
1994).  

Акцијско истраживање је осн-
овна стратегија професионалног 
развоја наставника у којој се може 
остварити индивидуално и групно 
испитивање властите образовно-
васпитне праксе са сврхом само-
унапређивања. Оно може помоћи 
наставнику да у поучавању учени-
ка истражује дубинске и кључне 
сегменте образовно-васпитног про-
цеса који имају утицај на квалитет 
и ниво успјеха ученика у учењу. 
Оно обезбјеђује наставнику да рје-
шава проблеме у настави и оснажу-
је га да то и чини, те да на основу 
изведених закључака самовреднује 
учинак образовне праксе и побољ-
шава њено стање (Markowitz, 
2010). 

 

Карактеристике акционог 
истраживања 

 
Према Л. Коену карактеристи-

ке акционог истраживања се огле-
дају у сљедећем: 1. на проблем је 
усмјерена процедура која опери-
ше са конкретним проблемом у 
непосредној ситуацији; 2. процес 
се одвија корак по корак; 3. Про-
цес се стално прати у току разли-
читих временских периода и са 
различитим техникама; 4. Поврат-
на информација се може превести 
у модификације прилагођавања, 
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промјене праваца, редефиниције; 
5. даје се непосредна корист теку-
ћој ситуацији, а не некој будућој; 
6. не покушава се идентификова-
ти ни један појединачан фактор и 
изолована студија издвојена од 
контекста који јој даје значење; 7. 
налази се одмах примјењују; 8. 
чланови тима имају често друга-
чије перспективе; 9. Групна инте-
ракција; 10.комотнији однос пре-
ма научним методама (Koen i Me-
nion, 1990). 

Централно полазиште акцио-
ног истраживања с којим се пове-
зују дилеме емпиризма и акцио-
низма, према Ф. Адаму су: 1) да 
се ради о интервенцији, односно 
иницирању социјалне промјене и 
2) да се ради о генерирању тео-
рије. О ономе који буде преовла-
дао зависи ток пројекта истражи-
вања. Исто тако могућа је појава 
акционизма и емпиризма. С једне 
стране то значи излаз у прагмати-
чну и научно нерефлектирану ак-
цију, а с друге у бесконачну ре-
флексију података и информација 
и њихову теоријску елаборацију, 
која служи „отуђеном” самопо-
тврђивању истраживача (Adam, 
1980, стр. 216). Према истом ауто-
ру, акционизам потиче из два раз-
личита увјерења. По првом ис-
траживачи претпостављају да они 

сами најбоље познају рјешење, 
односно терапију за проблеме љу-
ди и у том смислу иницирају већ 
споменуту интервенцију. У вези с 
другим увјерењем ради се о хипо-
стазирању да једино људи, лаици, 
субјекти истраживања, посједују 
одговарајуће знање о властитој 
ситуацији, укратко, да оно треба 
проистицати из њихове перцеп-
ције реалности и њихових пријед-
лога. У овом случају ради се о ем-
пиризму који прати нагомилавање 
података по сваку цијену (Adam, 
1980, стр. 216). 

Разлике између традиционал-
ног и акционог истраживања су 
управо утемељене у научним па-
радигмама објашњавања и разу-
мјевања. Традиоционално истра-
живање је квантитативно. Изводе 
га истраживачи, углавном науч-
ници који не раде у конкретном 
образовно-васпитном процесу. 
Циљ таквог истраживања је обја-
вити и предвидјети резултате об-
разовне активности уз контролу 
свих варијабли у контролисаним 
условима.  

Акционо истраживање о обра-
зовно-васпитној пракси је углав-
ном квалитативно. Изводе га нас-
тавници и стручни сарадници – 
практичари ради самовредновања 
и предузимања акције у сврху 
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унапређивања властите праксе у 
свом одјељењу/школи, без могућ-
ности да исходе акције генерали-
зују и примјењују у другим одје-
љењима и другим школама. 

У образовној пракси постоје 
три врсте акционог истраживања: 
дескриптивни модел, квазиекспе-
риментални модел и модел сту-
дије случаја. Дескриптивни модел 
подразумијева проучавање једне 
групе, нпр. одјељења, секције, ак-
тива наставника да би се анализи-
рали могући узроци проблема ко-
ји се истражује. У квазиекспери-
менталном моделу вреднује се 
учинак претходно уведене про-
мјене, напримјер, увођење пројек-
тне наставе. У моделу студија 
случаја истраживање је усмјерено 
на појединца у коме се настоји 
анализирати могући узрок пона-
шања. 

У процесу организације и изво-
ђења акционог истраживања из-
рађују се три основна документа: 
1. скица (пројекат) истраживања, 
2. акциони план и 3. извјештај ис-
траживања. Скица акционог ис-
траживања има сљедеће елементе: 
1. покретање истраживања; 2. От-
кривање проблема истраживања; 
3. Одређивање циља истражива-
ња; 4. постављање истраживачких 
задатака; 5. постављање хипотеза 

истраживања; 6. избор истражива-
чких поступака; 7. израда истра-
живачких инструмената. Скица 
представља оквир истраживања и 
може се мијењати (поправљати, 
допуњавати, кориговати) у току 
појединих етапа истраживања. 
Користи се за праћење тока изво-
ђења истраживања. Не може се 
унапријед потпуно испланирати, 
зато се и не назива пројектом ис-
траживања. У њеној изради учес-
твују сви учесници истраживања 
и „акције”. 

Карактеристике акционог ис-
траживања у појединим етапама 
истраживачког процеса могуће је 
подијелити у четири групе: 1. у 
полазиштима истраживања, 2. у 
избору проблема истраживања, 3. 
у поступку реализације истражи-
вања и 4.у примјени резултата ис-
траживања. 
У полазиштимапокретања ак-

ционог истраживања могу се из-
двојити слиједеће карактеристике: 
има полазиште у савременој ху-
манистички усмјереној парадиг-
ми; логичка основа му је феноме-
нологија; усмјерено је на сагледа-
вање појаве у цјелини (холисти-
чки приступ); није вриједносно 
неутрално (садржи вриједности и 
норме понашања); има изразито 
еластичну и флексибилну органи-
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зацију и лабаве захтјеве у истра-
живачком дизајну; проучава пос-
тупке којим се долази до одређе-
ног ефекта, а не сам ефекат; зах-
тјева добровољност и самомоти-
висаност свих учесника; усмјере-
но је на опис појаве и објашњава-
ње постојећих веза и односа међу 
њеним елементима и података ко-
ји се односе на проучавање атри-
бутивних обиљежја појава; покре-
ће се најчешће ради идентифико-
вања сегмената образовно-васпит-
ног процеса које треба унаприје-
дити и развијати, ради незадовољ-
ства са сопственим радом – ради 
унапређивања и промјене и оства-
рености стандарда квалитета. Рје-
шење проблема подразумијева 
прије свега познавање образовно-
васпитне ситуације, а то се може 
обезбједити само истраживањем, 
а затим поправљањем праксе „у 
ходу”.  
Избор проблема акционог ис-

траживања карактеришу: про-
блем се открива у образовно-вас-
питној пракси, тако што се анали-
зирају добре и лоше стране прак-
се. Пракса се сагледава из угла 
свих учесника образовно-васпит-
ног процеса. У вези са откриве-
ним проблемом проучава се лите-
ратура и указује на теоријске пос-
тавке о истраживаној појави. Тако 

се долази до нових питања која 
могу представљати полазиште за 
истраживање. Проблемски оквир 
се разлаже управо помоћу пита-
ња, којим се утемељује будућа ак-
ција која ће побољшавати праксу. 
Да би аргументација била рацио-
нална Младен Вилотијевић (1999) 
предлаже да се истраживач у рас-
прави мора придржавати сљеде-
ћих захтјева: 1. ниједан учесник 
расправе не смије – притиском 
или ауторитетом – наметати свој 
став нити се стављати у позицију 
испитивача осталих учесника; 2. 
свака тврдња мора бити поткреп-
љена доказима; 3. сваки учесник у 
расправи мора да изнесе своје ар-
гументе и да за то не трпи посље-
дице; 4. аргументација се мора за-
снивати на провјереном ставу, а 
закључци се доносе уз сагласност 
осталих учесника; 5. у расправи 
треба да влада повољна радна 
клима и међусобно уважавање 
учесника; 6. циљ расправе је да се 
протумачи ситуација и нађу одго-
варајућа рјешења.  

За проблем истраживања по-
требно је бирати оно што је могу-
ће у образовно-васпитној пракси 
унаприједити. Проблем истражи-
вања је аутентичан, увијек пове-
зан с процесом поучавања и уче-
ња, специфичан и ужи, и то најче-
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шће једно значајно питање; треба 
да је изводљив и апликативан, не 
захтјева већа финансијска сред-
ства; не негира проучавање про-
блема који имају фундаменталан 
значај; захтјева постојање воље 
истраживача да се проблем ри-
јеши; пројекат истраживања је ви-
ше оквиран, отворен и недовр-
шен; проблем се рјешава заједни-
чки, разумијевањем идеја и сарад-
њом. До проблема се долази: по-
моћу листе проблема које наводе 
наставници, ученици и родитељи; 
путем дискусије у малим групама; 
континуираним праћењем про-
грамских задатака; на основу ре-
зултата самовредновања рада 
кључних области рада школе. 
Проблем треба да је усмјерен на 
стално иновирање образовно-вас-
питно процеса. Формира се најче-
шће у упитном облику. У изради 
скице (пројекта) истраживања 
проблем је потребно свести на 
предмет истраживања и избјећи 
његово уопштено, неодређено, 
прешироко, журналистичко и не-
прецизно формулисање. Предме-
том истраживања се одређује шта 
се истражује, одређује се појава 
која се истражује, о којој се жели 
доћи до одређених сазнања и која 
се жели промијенити, побољшати, 
измијенити. Предмет истражи-

вања може бити: питање, аспект, 
појава, концепција. При одређива-
њу проблема одређује се вријеме 
и простор на коме ће се пратити. 
Акционо истраживање допушта 
да се промијени предмет истражи-
вања током самог истраживачког 
процеса.  
Поступак извођења акционог 

истраживања одликују каракте-
ристике у погледу постављања 
циља и задатака истраживања, 
поступака и тока истраживања, 
исказаних у скици истраживања. 
Циљ истраживања треба да је ос-
тварив, да садржи општу намјеру 
истраживача практичара и наго-
вјештава ниво успјешности. Ци-
љем се одговара на питања: Која 
сазнања се стичу о предмету ис-
траживања и шта се истражива-
њем жели у пракси постићи, про-
мијенити и побољшати (на при-
мјер утврђивање организације ин-
тернет странице школе ради по-
бољшања садржајности и право-
времености информисања учени-
ка, наставника и родитеља). Зада-
цима истраживања се исказују 
захтјеви у погледу постављеног 
циља истраживања. Односе се на 
конкретне начине како да се ос-
твари постављени циљ.  Дефини-
шу се у „ходу”, што зависи од ста-
ња у свакој фази истраживања. 
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Могу се мијењати и усаглашавати 
са потребама тока истраживања. 
У вези са постављеним циљем у 
нашем случају задаци истражива-
ња би били: 1. Утврдити постоје-
ћу организацију интернет страни-
це школе, 2. Сазнати мишљења 
ученика, наставника и родитеља о 
ваљаности интернет странице. За 
сваки задатак истраживања дефи-
нише се и очекивање. Међутим, 
очекивања (хипотезе) се не морају 
постављати на почетку и могу 
настати као резултат истражива-
ња. За сваки задатак истраживања 
дефинише се и очекивање. Међу-
тим, очекивања (хипотезе) се не 
морају постављати на почетку и 
могу настати као резултат истра-
живања. За сваки задатак истра-
живања дефинишу се истражива-
чки поступци и израђују истражи-
вачки инструменти.  

У акционом истраживању ак-
тивно се утиче на предмет проу-
чавања при чему се увијек иде за 
проблемом; процедура истражи-
вања траје релативно кратко ври-
јеме и једноставна је; практично 
се организује као процес измјена 
праксе; мијења традиционалну 
улогу и положај истраживача и 
испитаника; појаве се истражују и 
проучавају у одређеној динами-
чности; користи херменеутичке 

истраживачке поступке; изводи се 
уз демократско учешће учесника 
(наставника, професионалних ис-
траживача, стручних сарадника, 
ученика и родитеља); захтијева 
сарадњу учесника истраживачко-
акционог тима; омогућује саморе-
флективност; посједује партици-
паторски и еманципаторски ка-
рактер; одабрани проблем истра-
живања је под сталном контролом 
истраживача; има изражену при-
родност; обухвата мањи број уче-
сника у истраживању, тј. има ма-
њи узорак, који је задан, а не нас-
умично одaбран (најчешће једно 
школско одјељење ученика, актив 
наставника, секција); сваки члан 
одјељења, групе се посматра ин-
дивидуално, као посебан субјект, 
али и као члан одјељенског колек-
тива, организује се као истражи-
вање у ходу, захтијева способност 
вођења истраживања без помоћи 
других; изводи га сам практичар у 
свом подручју.  
Примјену резултата акционог 

истраживања карактерише: обез-
бјеђује се такав образовно-васпит-
ни рад у школи који повезује тео-
рију и праксу; представља најефи-
каснији, најнепосреднији и нај-
природнији начин истовременог 
мијењања и унапређивања обра-
зовно-васпитне праксе; доприно-
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си се побољшању квалитета нас-
таве и школе; коригује неуспјех 
традиционалне примјене истра-
живачких налаза у пракси; тежи 
разумијевању појава, посебно ра-
зумијевању понашања учесника у 
образовно-васпитном процесу; ус-
мјерено је на то да се у пракси до-
годе одређене промјене које ће 
дати очекиване резултате, побољ-
шати праксу, омогућити осми-
шљавање краткорочних и дугоро-
чних посљедица; чини процес 
упознавања стварности и непо-
средног педагошког дјеловања 
као акције, ради њеног мијењања; 
апликативно је јер се њиме рјеша-
ва неко приоритетно питање и си-
туација, од чијег рјешења зависи 
низ других питања, која се односе 
на нове идеје, нову праксу, рацио-
нализацију и слично; његовом 
реализацијом; корист је непосред-
на и очигледна, користи резултате 
једног дијела процеса истражива-
ња за поновно промишљање и 
планирање подузетих акција; ис-
куства су тешко преносива на нас-
тавнике који не учествују у њему, 
а и на ширу образовну попула-
цију. 

Поред битних разлика које пос-
тоје у методолошким истражива-
чким моделима, односно каракте-
ристикама традиционалног и ак-

ционог истраживања, може се 
констатовати да ове двије врсте 
истраживања нису дихотомне већ 
комплементарне. 

Предности акционог истражи-
вања у односу на традиционално 
су у слиједећим карактеристика-
ма: није наметнуто „одозго”, по-
лази се од директне наставне 
праксе; уважава објективне окол-
ности школске средине (школског 
одјељења, секције, клуба) у којој 
се изводи; не ремети устаљену ор-
ганизацију рада у школи, не зах-
тјева формирање контролне и екс-
перименталне групе, није потреб-
но елиминисање утицаја паразит-
них варијабли; одвија се у при-
родној истраживачкој ситуацији; 
наставници и ученици се трети-
рају као субјекти истраживања. 
Од предности акционог истражи-
вања К. Марш наглашава оне ка-
рактеристике које имају позити-
ван утицај на школе. Према њего-
вом мишљењу акционо истра-
живање: даје веће самопоуздање 
наставницима, гаји осјећај овла-
шћености, ствара већу колегијал-
ност међу наставницима, омогу-
ћује већу спремност за увођење 
новина у рад и експериментиса-
ње, погодује бољој наставној 
пракси и побуђује веће разумије-
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вање истраживачког процеса 
(Marsh, 1994).  

Акционо истраживање полазе 
од критички усмјерених теорија 
наставе у којима се однос учења и 
поучавања схвата као процес ин-
теракције у коме ученици, уз по-
дршку наставника, треба све више 
да самостално усвајају одређене 
облике сазнања, могућности расу-
ђивања, вредновања и дјеловања, 
ради активног суочавања са обра-
зовно-васпитном стварношћу. То 
укључује и стицање способности 
за даље учење посредством овог 
процеса. Овакво схваћено учење 
мора у својој суштини бити учење 
које открива и учење са смислом 
и разумијевањем. Репродуктивно 
преузимање знања, вјештина и на-
вика која се стичу, иако је нужно, 
педагошки је образложиво једино 
са становишта откривајућег и/или 
разумијевајућег учења. Наставни-
ци који остварују акционо истра-
живање настоје да доведу у ин-
теракцијски однос и разумију што 
више фактора који учествују у 
настави, умјесто да их „дидакти-
чки анализирају” и опишу (Кун-
дачина и Стаматовић, 2018). 

 

Извођење акционог 
истраживања 

 
У акционом истраживању нас-

тава се не посматра као скуп кау-
залних веза између наставних 
поступака и постигнућа ученика, 
него као комплексна интеракција 
група и појединаца у одређеној 
социјалној средини, као повеза-
ност интеракција и њихових ин-
терпретација од стране наставни-
ка, ученика и других учесника. 
Такав процес, ипак, омогућује да 
се утврде и провјере чињенице о 
комуникацијском процесу, утврде 
законитости, обликује систем нау-
чних знања који се може уградити 
у теорију. Акционо истраживање 
се примјењује када се истражује 
нека (социјална) ситуацију с на-
мјером да се побољша, и то не 
касније него за вријеме истражи-
вања. 

У свакој фази истраживања за-
једнички се планирају активности 
у оквиру тима. Реализација истра-
живачких задатака, евалуација ис-
траживања и закључци приказују 
се након сваке етапе, као и након 
реализованог цјелокупног истра-
живања.  

Будући да се акционо истражи-
вање развило у оквиру квалита-
тивне методологије, а статистичка 



НАША ШКОЛА 2019 БАЊА ЛУКА 

43 

метода по својој природи је кван-
титативна, у научној јавности 
присутна су мишљења да у њего-
вој реализацији нема мјеста при-
мјени статистичких поступака. 
Међутим, акционо истраживање 
није ослобођено квантитативних 
исказа иако је у суштини квалита-
тивно. Фајгељ упозорава да је из-
бор квалитативних метода често 
негативан избор, мотивисан избје-
гавањем статистике и истиче да се 
у акционом истраживању већином 
користе те методе, али, кад год је 
могуће, треба примјењивати и 
квантитативне методе (Fajgelj, 
2004). 

Иако се акционом истражива-
њу репродукују и евидентирају 
углавном атрибутивни (квалита-
тивни) подаци, незаобилазно је 
еведентирање података добијених 
на нумеричким обиљежјима. До-
бијене податаке карактеришу де-
таљни описи, базирани на језику 
и сликама које је забиљежио ис-
траживач практичар.   

Будући да се акционо истражи-
вање спроводи у „природном” ок-
ружењу, у таквим околностима 
контрола варијабли се не може 
остварити у класичном смислу јер 
их је много а и посматрају се у 
сложености и контексту. Било би 
погрешно у таквим околностима 

доносити закључке који се на њих 
појединачно односе. Имајући у 
виду да је квалитативно истражи-
вање најдјелотворније када крај-
њи резултат произилази из више 
извора, стварају се базе података 
које су основа за извођење закљу-
чака таквог истраживања. Базе 
могу бити алфанумеричке, звучне 
и сликовне, које уз помоћ претра-
живања података дају аргументе 
за квалитативну анализу у истра-
живању. Подацима се сматрају 
чињенице или запажања опсерви-
рана од стране истраживача прак-
тичара записани у виду бројева, 
ријечи, симбола, знакова и зву-
чних и визуелних записа. Међу-
тим, морамо имати у виду чиње-
нице: да се у акционом истражи-
вању подаци прикупљају у микро-
средини и условима у којима фе-
номен настаје и прати се, да је 
њихово прикупљање непосредно, 
да се не чека на њихово објављи-
вање већ се стављају непосредно 
у функцију, да служе у разумије-
вању истраживачких корака и об-
ликовању наредних фаза истражи-
вања. Подаци без објашњења не 
исказују информације значајне за 
опис постојећег стања. Акцент 
није на што већој позитивисти-
чкој објективности, математичкој 
егзактности и прецизности, већ на 
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игри идеја, нарочито у оквиру тзв. 
„олује идеја” и умовању – херме-
неутичком разумијевању појава и 
критичком провјеравању властите 
праксе. 

Подаци од субјеката акционог 
истраживања прикупљају се неоп-
трузивним поступцима: посматра-
њем, нарочито партиципирајућим, 
проучавањем документације – 
дневника, записника, ученичких 
радова, писаних припрема настав-
ника и слично. Ови поступци су 
мање оптрузивни него тестирање, 
скалирање и анкетирање. Подаци 
се прикупљају углавном евиден-
тирањем, мјерењем и пребројава-
њем, класификацијом, поједина-
чним регистровањем модалитета 
варијабли на јединицама истражи-
вања. Тек тако добијене вријед-
ности могу се назвати подацима. 
Будући да су варијабле истражи-
вања промјенљиве, подаци при-
купљени акционим истражива-
њем изражавају промјенљивост. 
Да би прикупљене податке могли 
сматрати ваљаним, будући да до-
лазе од практичара, потребно је да 
су прикупљени према скици ис-
траживања.  

Њихова класификација се изво-
ди према унапријед одабраним и 
дефинисаним критеријумима, из-
двајају се битни елементи, изводи 

анализа, синтеза и уопштавање, 
али само на нивоу властитог одје-
љења или школе гдје је изведено 
истраживање. Подаци се могу ис-
казати бројчано, табеларно, у ви-
ду статистичких мјера (просјека, 
процента), графички, текстуално 
и комбиновано. Босиљка Ђорђе-
вић сматра да техника и статисти-
ка понекад засјене човјека и дје-
лују збуњујуће и заплаше обичног 
читаоца, коме је објављени рад 
намијењен или учине нејасним 
оно што би требало да буде сас-
вим јасно и разумљиво. Зато по-
стоји потреба да се у „акционим 
истраживањима као врсти квали-
тативних истраживања нађу праве 
и оптималне статистичке мјере и 
поступци, како у њиховом избору, 
тако и у њиховој примјени” (Ђор-
ђевић, 1995, стр. 148). Прикупље-
ни подаци утичу на сам ток истра-
живања, и већ су примјенљиви у 
наредној фази истраживања – ак-
цији. 

У извођењу закључака на осно-
ву прикупљених података врши 
се њихова класификација према 
унапријед одабраним и дефиниса-
ним критеријумима, издвајају се 
битни елементи; изводи анализа, 
синтеза и уопштавање, али само 
на нивоу узорка у коме се спрово-
ди акција. У том смислу излажу 
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се објашњења, анализирају и кри-
тички оцјењују проблеми, прона-
лазе аргументи за тврдње и ми-
шљења, при чему подаци до којих 
се дошло истраживањем служе 
као аргументација стања у реали-
зованој етапи – акцији. Ниво зак-
ључивања и генерализације је ог-
раничен на узорак испитаника на 
који се односи акција и истражи-
вање.  

У свим случајевима практичар-
истраживач је дужан да нађе обја-
шњење за утврђено стање, да по-
куша да утврди разлоге таквог 
стања. Након реализованог сваког 
истраживачког корака формули-
шу се одређени закључци и даје 
одговор на постављено питање за-
што је то тако. Закључци се не 
могу завршавати коментарима као 
у традиционалном истраживању, 
јер се односе на конкретну истра-
живачку праксу која се мијења за-
једно са истраживањем, већ ак-
ционим планом у коме су одређе-
не активности, носиоци активнос-
ти, вријеме реализације и евалуа-
ција промјена. 

Акционом истраживању је ана-
логно медицинском процесу лије-
чења пацијената који се састоји у 
посматрању симптома, употеби 
унутрашњих и вањских података 
добијених испитивањем и истра-

живањем, лијечењу и вредновању 
резултата лијечења.  

Ток акционог истраживања за-
виси од тога какви су ефекти уве-
дених активности које се плани-
рају акционим планом. Акциони 
план у свакој етапи истраживања 
треба да има дефинисане елемен-
те који одређују његову реализа-
цију. На основу резултата истра-
живања и анализирања истражи-
ваног проблема, дефинише се 
циљ који се односи на промјену 
коју треба увести, констатовати 
због чега се предузимају одређене 
акције, шта је то што се жели уна-
приједити. Потребно је да се од-
реде поља активности, носиоци 
активности, задужења учесника у 
реализацији, вријеме за реализа-
цију појединих активности, особе 
које ће пратити реализацију ак-
тивности. Потребно је прецизира-
ти и доказе остварених промјена. 
Примјена акционог плана се ре-
довно прати и све активности се 
вреднују, да би се након тога мо-
гло прећи на нову фазу истражи-
вања онога што слиједи, непос-
тигнутог и констатованог у рас-
прави – дискурсу. Циљ акционог 
истраживања је постизање већег 
нивоа квалитета образовно-вас-
питног процеса и исхода, који се 
никада не може потпуно оства-
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рити. Према томе, акционо истра-
живање у одређеном подручју ни-
када није завршено. Оно је сталан 
процес. 

Може се констатовати да је ак-
ционо истраживање најефикасни-
ји, најнепосреднији начин исто-
временог мијењања и унапређива-
ња (побољшавања) васпитно-об-
разовне праксе. 

Ефикасност акционог истражи-
вања огледа се на четири нивоа: 
сазнајни ниво (откривање чињени-
ца, разумијевање ситуације); ври-
једносни ниво (како наставници 
вреднују потребу мијењања обра-
зовне праксе и у томе виде улогу 
акционог истраживања); емоцио-
нални ниво (прати га осјећање ов-
лашћености компетентности за из-
вођење, те самопотврђивањa и ос-
вјешћености за потребом мијења-
ња праксе); вољни  ниво (спрем-
ност за вредновање властите прак-
се, њене промјене и извођење ак-
ције). 

Савремена пракса у школама 
подразумијева организовање ак-
ционог истраживања у оквиру 
процеса самовредновања. Пред-
мет истраживања могу бити об-
ласти квалитета и процјењивање 
нивоа остварености преко дефи-
нисаних индикатора, видљивих у 
образовно-васпитној пракси. Са-

мовредновање се може посматра-
ти као испитивање и приписивање 
квалитативне и квантитативне 
вриједности, гдје се информатив-
но добија увид у рад установе, у 
знање и ставове ученика, а тиме 
се стварају околности за регула-
тивно дјеловање и развојно пла-
нирање. Да би се стекао увид и 
испитало стање у области која је 
предмет испитивања, важне су по-
вратне информације од учесника 
образовно-васпитног процеса. 
Ове информације често представ-
љају одраз стања који се у неким 
случајевима не поклапа са очеки-
вањима, што може бити подстицај 
за процес унапређивања рада. 
Квалитативни и квантитативни 
приступ повратним информација-
ма и резултатима испитивања ра-
да у образовно-васпитној устано-
ви расвјетљавању стања у испити-
ваним областима или сегментима 
(Кундачина и Стаматовић, 2018). 

У акциона истраживања у шко-
ли укључују се и ученици, не са-
мо као даваоци података, већ ос-
мишљавају поједине фазе промје-
на. Постају извршиоци одређених 
етапа и активности акционог пла-
на. Ученици могу да осмишља-
вају и задатке истраживања, изра-
ђују инструменте, прикупљају по-
датке и на крају учествују у писа-
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њу извјештаја. Углавном се заду-
жују и ангажују по групама. Сми-
сао укључивања ученика у акцио-
на истраживања је да науче да ра-
зумију проблем, да планирају ак-
тивности и вријеме за рјешавање 
проблема, представе своје могућ-
ности, те да науче да сарађују. У 
улози истраживача ученици се по-
јављују као истраживачи, експе-
риментатори и конструктори. Као 
истраживачи ученици су у ситуа-
цији да откривају проблем и про-
мјене које се дешавају саме од се-
бе и о њима прикупљају податке, 
да уоче оне који су битни, да уоче 
везе између појава, да сагледају 
појаву из другог угла, да анализи-
рају резултате. Ученици праве 
скице истраживања и воде пројек-
тне дневнике у којима записују 
своја размишљања, циљеве, задат-
ке, поступке, инструменте, те 
примједбе и савјете ментора.  

У пројектној настави ученици 
стичу вјештине: истраживања ли-
тературе, прикупљања информа-
ција, анализирања битних подата-
ка, извођења огледа, развијање 
информација, организовања и ин-
терпретација резултата, извођења 
закључака и генерализација, пре-
зентације пројекта. Тиме се стичу: 
вјештине комуникације, радне на-
вике, вјештине писања извјештаја 

и евалуација рада. Пројектна нас-
тава у првом плану „концепт уче-
ња у којем су ученици више или 
мање, али углавном више, само-
стални, подстичу се на активно 
учење размишљањем и укључива-
њем, рјешавају проблеме, а нагла-
сак је на развијању способности: 
опажања, описивања, биљежења, 
писаног, усменог и графичког из-
ражавања, логичког закључивања, 
практичног извођења радова, рада 
на тексту, разликовања битног од 
небитног и других способности 
(Marin, Rujić и Cindrić, 2009). 
Пројектна настава је погодна за 
остваривање међупредметне пове-
заности. 

 

Закључак 
 
Акционо истраживање обезбје-

ђује да школа постаје мјесто уче-
ња и истраживања ученика и нас-
тавника, у којој се развија сарад-
ња, колегијалност, а наставници, 
са друге стране, развијају компе-
тентности, истраживачки и ства-
ралачки рад, континуитет стру-
чног усавршавања, мијењања и 
евалуације сопствене праксе 
(Maksimović, 2012). У суштини, 
акционо истраживање се изводи 
да би се разријешили образовно-
васпитни проблеми и да би се 
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унаприједила пракса. Оно је у 
функцији продубљивања и разу-
мијевања образовно-васпитних 
ситуација. 
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ACTION RESEARCH 
AIMED AT IMPROVING 

EDUCATIONAL PRACTICE 
 

Summary 
 
The author discusses methodolo-

gical issues of action research orga-
nisation and execution. The paper 
provides an overview of the current 
situation in the given field, points to 
methodological approaches, and 
proposes concrete ways of applying 
action research in educational prac-
tice. The reasons for this effort are 
reflected in the need for teachers to 
explore their professional practice 
and evaluate their educational work 
more objectively for the purpose of 
self-improvement, as well as in the 
need to approach project-based tea-
ching with a variety of methodologi-
cally designed research procedures.  

Key words: quantitative para-
digm, qualitative paradigm, resea-
rch, research activities. 
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Резюме 
 

Автор рассматривает мето-
дологические вопросы организа-
ции и проведения исследований 
действий. Он информирует о сос-
тоянии дел в этой области, ука-
зывает на уровень методологи-
ческих подходов и предлагает 
конкретные способы применения 
практических исследований в об-
разовательной практике. Автор 
находит причины таких усилий в 
том, что учителям необходимо 
исследовать собственную профе-
ссиональную практику и более 
объективно оценивать свою учеб-
ную работу с целью саморекла-
мы, а также подходить к обуче-
нию по проекту с более методо-
логически разработанными иссле-
довательскими процедурами.  

Ключевые слова: количестве-
нная парадигма, качественная па-
радигма, исследование, исследова-
тельская деятельность. 
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